

# EL CORREO DE GERONA

## Diario de la tarde de avisos y noticias

ANO IV

GERONA, LUNES 26 DE OCTUBRE DE 1896

NUM. 237

Casa De planta baja con jardín para vender en las alamedas de esta ciudad.

Información en la imprenta de este periódico.

### Crónica

La elevación extraordinaria de los cambios, acompañada, como siempre, por un descenso, de los valores, es otro anuncio a las clases, genuinamente conservadoras, á esas que poseen el capital y la propiedad, de que ha llegado su hora, precisamente bajo un régimen que se llama conservador y se cree garantía del capital y de la propiedad.

Hallégo, en efecto, la hora de los sacrificios, ó sea la hora de ir pagando la cuenta enorme de soldados y pertrechos de guerra que presenta la situación á la arruinada patria.

Hasta ahora, la efectividad del sacrificio se había limitado al pobre recluta que no teniendo 1.500 pesetas cogía el fusil para marchar á la guerra, ó al pobre labrador que hipotecaba su pequeña heredad para libertar al hijo del servicio de las armas.

El gobierno tomaba dinero donde lo encontraba á préstamo, y por el pronto, no tenía que darlo el contribuyente; pero ahora se trata de ir aflojando los cordones de la bolsa, porque no se encuentran prestamistas, hay que devolver sumas considerables y que sostener en Cuba y en Filipinas ejércitos en campaña.

El señor Cánovas se ha permitido anunciarlo, si fracasa el empréstito grande, y todas las probabilidades están en favor del fracaso, no queda otro remedio que acudir al patriotismo del contribuyente español.

Si los de fuera no quieren prestar, como lo revela la elevación de los cambios y el descenso de los valores, preciso es que, desde luego pague la cuenta enorme, increíble, el capital y la propiedad de España.

Días pasados, según dice *Lo Gerona*, celebró sesión la Comisión provincial de monumentos, en la que el conservador interino del Museo señor Botet leyó una suscita Memoria acerca del estado de dicho establecimiento y las reformas que más urge acometer, acompañada de una relación de los objetos ingresados en el mismo durante el pasado año económico. Según ella, en dicho año el Museo ha adquirido 343 objetos distribuidos en la siguiente manera:

Dos, recibidos de los que habían sido robados el año 92, dos depósitos, 124 comprados y 215 regalados.

En los tres meses transcurridos del actual año económico, han entrado en el Museo 74 objetos; de ellos, 25 comprados y los 49 restantes regalados, siendo los donantes, don José Roca, don Juan Duch, don José Pascual y Prats, don Francisco Viñas y Serra, don Pedro de Palol, don Hermenegildo Vila, don Juan Moriscot y el Ayuntamiento de Caldas de Malavella por lo que respecta al presente año, y por lo que al pasado toca, los señores don Luis Barnoya, don Antonio Suris, don José Ibiella, don Miguel Gaspar y algunos otros que en este momento no recordamos.

La comisión, además de otros acuerdos de utilidad para el Museo, acordó la compra de varios objetos encontrados en Ametlla y aprobó la adquisición de un Calvario en relieve, de piedra (siglo XIV); dos lápidas, la una sepulcral, seguramente del siglo XIII, y la otra conmemorativa de la construcción del altar de Santa María consagrado en la capilla que había en el edificio

conocido por «Hospital dels capellans», la cual es inédita y del siglo XIV y otros restos arquitectónicos procedentes todos ellos, del mencionado edificio.

Estos objetos están ya colocados en el Museo, donde podrán verlos cuantos visiten el establecimiento durante las próximas ferias.

Los dos objetos depositados, lo han sido, uno por don José Noguera, diputado provincial y otro por el Ayuntamiento de San Pedro Pescador.

Ha recibido el grado de licenciado en la facultad de Medicina y Cirugía, nuestro particular amigo don José Gich y Puigdolers, natural de Palafolls y ex-practicante del Hospital de la Santa Cruz, de Barcelona.

Parece que en lo que va de mes, ha sido bastante reducido el número de reclutas en situación de reserva que se han presentado á pasar la revista de octubre.

A fin de evitar las molestias que á causa de la aglomeración se ocasionan á los mismos interesados en los últimos días, hábiles para la presentación, recomendamos á aquellos de nuestros lectores que se hallen en el deber de pasar la expresada revista, lo hagan á la mayor brevedad posible.

Se han desarrollado con bastante incremento en Vich las enfermedades del tifus y viruela, siendo en gran número las defunciones.

Uno de estos días se desinfectaron las cloacas, tal vez por mandato de la junta de sanidad.

Más vale tarde que nunca.

Ha fallecido en Barcelona el cabo primero de voluntarios catalanes que asistieron á la guerra de África, Antonio Más.

El veterano voluntario que nos recuerda los laureles alcanzados por nuestro ejército en aquella gloriosa epopeya, ha exhalado su último suspiro en el Asilo de las Hermanitas de los pobres de dicha capital, después de haber implorado la caridad pública durante mucho tiempo.

Así se pagan los servicios prestados por los hijos beneméritos de la patria.

Ha tomado posesión del juzgado municipal de Lloret de Mar, vacante por fallecimiento de don Eduardo Martínez, el conocido médico doctor don Arturo Regés y Moncerdá, persona que por su ilustración es independencia es segura garantía, para los intereses de aquel vecindario.

La última feria que celebró la villa de Hostalrich, vióse bastante animada, per caer en día festivo y disfrutarse de una agradable temperatura.

Acudió mucho ganado vacuno y de cerda, habiéndose vendido el primero á muy bajos precios y el segundo á tipos regulares. Los cerdos para engordar se cotizaron de 60 á 40 pesetas uno, y los lechones de 9 á seis.

El mercado de castañas fué abundante rigiendo precios baratísimos, vendiéndose importantes partidas hasta cuatro pesetas cuartera.

Los granos y cereales se sostuvieron á los siguientes precios: judías á 19 y 20 pesetas, cuartera; maíz á 9 y 9 1/2; trigo para sembrar á 17 y 18; centeno á 11, y 11 1/2; y los altramueses á 7 1/2 y 8, notándose falta de existencia.

El jueves dióse comienzo en Caldas de Malavella á las obras del nuevo edificio del Vichy Catalán, propiedad de la razón social Furest y compañía.

En la iglesia de Santa Susana del Mercadal se celebrará mañana martes, á las 9 y media, un oficio en sufragio del alma del que en vida fué jefe de la estación de Francia y particular amigo nuestro, don Ginés Navarro García, fallecido en 31 de octubre de 1894.

Es de esperar que al acto asistirá distinguida concurrencia, debido á las numerosas

relaciones con que en esta ciudad cuenta la familia del fallecido, á la que reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

Se ha celebrado en la iglesia de San Nicolás, de Bari, la conversión al catolicismo de la futura esposa del heredero de la corona de Italia.

En cuanto desembarcó en el hermoso puerto del Adriático, la princesa Elena, con su séquito, se dirigió á la iglesia, en cuya puerta la esperaban el obispo y el clero. Iba vestida con un traje de lana blanco y liso, con velo de gasa del mismo color.

Después de la protesta de té y de la renuncia de los errores, se rezó solemnemente la letanía y la princesa recibió los Sacramentos.

Su Santidad León XII se ha regocijado mucho con esta conversión, pero no ha accedido á los deseos de la reina Margarita, que quería que la boda de su hijo se hiciera en una iglesia pontificia y por un cardenal de los más prestigio en el Vaticano.

Hey debe haber hecho la princesa Elena, acompañada de su padre, su entrada en Roma.

Las asociaciones de pescadores tratan de recabar como medida de carácter administrativo, que se establezca un período anual de veda para la pesca llamada del «hou».

Con objeto de ponerse de acuerdo á fin de realizar bajo una dirección común las necesarias gestiones para lograr su objeto, en breve se celebrará en una de las poblaciones marineras de la costa del Mediterráneo, una reunión de delegados de dichas asociaciones.

Ya desde hace mucho tiempo tanto los pescadores de la costa catalana como los de Valencia, se imponían voluntariamente dicho período de veda á fin de no impedir el debido desarrollo de las crías y subsiguiente femeato de la industria pesquera.

Las compañías de ferrocarriles han sido autorizadas para redondear el precio de los billetes de viajeros por fracciones de cinco céntimos como mínimo con lo que se evitan muchas cuestiones en las taquillas, pues por descuido los expendedores de billetes no acostumbran devolver las fracciones de céntimos, lo cual originaba protestas.

Dicen de Santa Coloma de Farnés que, el día primero del próximo Noviembre podrá funcionar con toda regularidad el alumbrado eléctrico, pues tanto el concesionario señor Matas, como la casa Planas Flaquer y compañía, de ésta, tienen decidido empleo en que para aquél día estén totalmente terminados los trabajos que se están llevando á cabo en la Central y son causa de la interrupción de este servicio.

En una finca de las Bories Blancas (Lérida) se ha ensayado con buen éxito para combatir la plaga filoxérica el carburo de calcio, producto nuevo en el mercado, pues se ha producido expresamente para la fabricación del nuevo gas acetileno.

Las cepas que fueron sometidas al tratamiento del carburo de calcio, en pocos días vieronse curadas de aquella enfermedad observándose que adquirían vigor y lejanía desusados.

Ha sido robada la iglesia parroquial de Turana, llevándose los ladrones, según manifestación del señor Curia párroco de aquél pueblo, una custodia cuyo radio y viril son de plata, y la peona de metal blanco; un caliz cuya peana era de metal blanco, con su copa y patena de plata; otra copa y patena de oro caliz también de plata, la copa interior del copón del Sagrario y el picis también de plata, habiendo dejado las Sagradas Formas; y una pequeña bandeja de metal dorado, cuyo valor total asciende a unas 500 pesetas.

También se llevaron el cepillo del Triptago de 30 á 40 pesetas, el cepillo del mes de María de 15 á 20 idem y de 6 á 10 id. del cepillo de las Animas.

Agradecemos la atenta invitación que la Junta directiva del «Club Velocípedo» se ha servido remitirnos para asistir á los conciertos y bailes que durante las próximas ferias se verificarán en el local de la expresa sociedad, y de cuyo resultado daremos oportunamente cuenta á nuestros lectores.

Dicen del Figaró que se han descubierto allí algunas monedas de la primera época romana de mucho anteriores á la dominación romana en España y que tienen gran valor histórico.

Reina gran marejada en el Ayuntamiento por haberse echado á volar la especie de que en la sesión de hoy, caso de celebrarse, ó sién en la proxima de segunda convocada acordaría en principio nuestra corporación municipal, destinar una importante cantidad de los fondos comunales á levantar en el baluarte de Figueira ó en otro sitio céntrico un circo ó otra clase de edificio donde pudieran darse representaciones que estuvieran en carácter y en relación con el bien social de los habitantes de Gerona.

No podemos creer que la idea prospere.

El estado económico de nuestro Municipio no es tan desahogado que le permita dis traer fondos para diversiones públicas con que se lucran personas ajenas del todo á nuestro Ayuntamiento.

Teniendo como tenemos ya una compañía cómico lírica de primer orden, que satisface por completo á los abonados, no es de suponer que quieran tomar parte en este asunto las personas más conspicuas de nuestra Corporación municipal, ni mucho menos interesarse en él.

Ya qué no podemos obsequiar este año á los foresteros que acude á las ferias, con testejos que les satisfaga (se habrá dicho para su colecto algunos concejales) tiene el Municipio un Teatro al que pueden costar, y á precio modico, los que vengan á visitarlos.

Bien por el Ayuntamiento; bien por la empresa y bien por la compañía, que ha elevado al público de esta ciudad a una altura que ciertamente no se merecía.

No hace falta pues que el Ayuntamiento se gaste más dinero en Teatros.

Parece que los malhechores temen como campo de sus fechorías los pueblos vecinos de Santa Coloma y las casas más apartadas de dicha localidad, pues según han manifestado diferentes personas en la noche del sábado último varios sujetos descorrieron la puerta del estanco del pueblo de San Martín Lapresa, penetraron en la casa y después de haber vaciado el cajón se apoderaron también de gran número de cajetillas y paquetes de cigarrillos.

También por conducto fidedigno consta que en una de las noches últimas se intentó robar al Curapárroco de dicho pueblo de San Martín, no pudiendo lograr los ladrones por varios que fueron los esfuerzos que prácticaron.

Y por último trataron también de robar una casa de campo conocida por «can Tariet».

Se han reiterado las órdenes para evitar que traspase la frontera, no solamente los jóvenes de 17 á 20 años, sino aquellos que no habiendo cumplido 32, dejen de justificar debidamente su irresponsabilidad del quinto.

Las órdenes son muy severas y se cumplen con todo rigor.

ANUNCIOS  
REMITIDOS Y ESQUELAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto, 5 céntimos; númer o atrasado, 14 céntimos; paquetes de 25 números, 1 1/2.

NO SE DEVUELVE LOS ORIGINALES  
La correspondencia  
AL DIRECTOR

Ajenjo de la acreditada casa Sabatier y Pascal.  
Único representante en Gerona, don Emilio Andrade, Calle de Santa Clara, número 4, tienda de comestibles.

### NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Madrid 26.

Hasta el miércoles no se reunirán los ministros en Consejo preparatorio del que se celebrará el jueves bajo la presidencia de la reina.

Es muy probable que el general general Polavieja vayan a Filipinas 800 hombres del actual reemplazo.

El resto de refuerzos que se preparan hasta hasta 300 hombres, irán a Filipinas en el correo siguiente.

—Acaba de recibirse un telegrama oficial de Manila que comunica las siguientes noticias.

—El Gobernador civil de Batangas, señor Villamil abandonó su destino sin causa justificativa y solo por infundado temor.

—A la llegada de los rebeldes, refugio se en un vapor mercante.

Le ha suspendido en su cargo y le ordenó embarque para la península en el primer correo, á la disposición de V. E.

He nombrado interinamente gobernador de Batangas al señor Uriá.

—En Manila y diferentes provincias se han hecho más de 300 prisioneros.

—El núcleo mayor de insurrectos se encuentra en los montes de San Mateo.

—Hay gran escasez de noticias. Los círculos políticos están muy desanimados y entre los que á ellos han asistido anoche y esta madrugada, no se comenta noticia alguna que valga la pena de ser comunicada.

Tampoco se ha recibido hasta la hora presente ningún nuevo despacho oficial de Cuba ni de Filipinas.

—El general González Muñoz, en un reconocimiento practicado en Lomas de Guacamayo, hizo tres prisioneros, sorprendiendo un taller destinado á la recomposición de armas.

Dicho general se apoderó de fusiles de diferentes sistemas y de una cureña regresando á Bahía Honda con objeto de racionar á media brigada.

—«El Imparcial» publica un telegrama de Port Said, con noticias llegadas de Manila.

Entre otros menores refiere el correspondiente de dicho periódico, que un grupo rebelde entró en la cabecera de Nueva Ecija, apoderándose de dos hijas del señor Castillo y otra señorita.

Aquellos forajidos las despojaron de sus vestidos y las hicieron víctimas de todo linaje de violencias.

Los rebeldes llegaron á tiempo de evitar nuevos crímenes, y ahuyentaron á aquellas hordas después de rescatar á las tres señoritas.

**Teatro principal**

Función para mañana

**LA MADRE DEL CORDERO**

A CASARSE TOCAN

Las Zapatiñas

A las 8 y 21 en punto.

**SECCIÓN RELIGIOSA**

**SANTO DE MANANA**

San Vicente

CUARENTA HORAS

Iglesia de San Lucas

# CORREO DE MADRID

24 de Octubre del 96

## EL PROXIMO INVIERNO

Tendremos un invierno riguroso? A esta pregunta, formulada por *Le Figaro*, de París, ha contestado Mr. de Mascart, director del Gabinete Central Meteorológico francés, que por el pronto es imposible predecir nada respecto del particular.

Las variaciones de temperatura en esta estación son bastante frecuentes, y es siempre delicado establecer comparaciones de una para otra época.

Mr. Angot, colaborador de Mr. de Mascart, ha hecho á este propósito la siguiente juicio:

En Octubre, la cifra normal de temperatura en París, es de 9 1/2 grados ó sea una media de 5 grados por la mañana y 14 por la tarde.

Pues bien, en 1879 fué el invierno riguroso, y, sin embargo, la temperatura media en el mes de Octubre de aquel año fué de 9 grados y 7 décimas. En cambio, en 1881, en que la estación invernal fué bastante menos ruda, la media de Octubre no pasó de 7 grados y 2 décimas.

En cuanto á la predicción de las tempestades, el Gabinete Central las hace generalmente muy precisas. De las Azores y de América envían avisos con tiempo suficiente para prevenir á los puertos.

Mientras esas tempestades que vienen de América avanzan por el mar, azotando con furia las costas de la Groenlandia y la Isla de la Luna, se precisan en el Gabinete Central Meteorológico las tempestades secundarias que agitan el mar del Norte y el Canal de la Mancha, como derivaciones de las primeras, con solo recibir el oportuno aviso de las estaciones americanas.

Por no haberse recibido tales avisos, no pudo predecirse en 1879 la horrosa tempestad ciclónica que invadió entonces toda la Francia, ocasionando daños inmensos.

Por todo lo cual, habrá que decir del próximo invierno, imitando al famoso coro de doctores de *El rey que rabió*, que

Podrá ser riguroso  
o no lo podrá ser.

## ACCION PATRIOTICA

El nuevo periódico *Cuba Española*, que ha comenzado á publicarse en Montevideo, y al que dirigimos un afectuoso saludo, refiere el siguiente caso, que es digno de elogio:

«En Caracas, el empresario de una compañía de zarzuela española concibió la idea de dar una función á beneficio de los insurrectos cubanos. Los artistas españoles todos se negaron terminantemente á trabajar. Quiso obligarlos el empresario, pero ellos se dirigieron al gobernador y éste les dejó en libertad de proceder como quisieran.

Constituidos en sociedad, dieron varias funciones por su cuenta, á la que acudió entusiasmada la colonia española, que además les obsequió con un banquete.

Los artistas que tan noble muestra han dado de su patriotismo son las señoritas Guzmán y Sala y los señores Villarreal, Chaves, Capa y otros.»

## «Le Temps» pesimista

*Le Temps*, de París, publica un artículo con el título *España, los Estados Unidos y Cuba*, muy sombrío y pesimista.

Básense las conclusiones del artículo en el ningún resultado de la campaña y en el fracaso del empréstito.

Califica de ilusoria y desesperada la emisión de éste en el interior, y termina indicando que Cleveland propondrá la mediación antes de dejar la presidencia de la República americana, según versión del correspondiente del *Times*, al que supone muy enterado de las ideas que imperan en la casa blanca de Washington.

## Francia y Marruecos

El periódico *La Liberté*, de París, dirige excitaciones al presidente de la República, á fin de que adopte medidas radicales y se impone al Gobierno de Marruecos, con objeto de impedir que se repitan las piraterías de los rifenos.

Estos, á juicio del periódico mencionado, están envalentonados desde que el Gobierno español obtuvo de ellos una satisfacción muy incompleta cuando ocurrieron los sucesos de Melilla.

«Es necesario proceder con vigor—dice el articulista— y para ello no necesitamos ni ación común ni permiso de nadie.

Siendo como somos vecinos de Marruecos, no podemos consentir que se formen esos focos de bandolerismo.»

## Eloy Gonzalo García

Nuestro colega el *Heraldo* ha recogido nuevos datos respecto del valiente soldado Eloy Gonzalo García, que, con los conocidos, completan los antecedentes del heroico soldado cuyo nombre pronuncian hoy con orgullo todos los españoles.

Tiene Eloy en su historia de tristeza, en la odisea á que le obligara la mano desconocida y temblorosa que le depositó en el torno de la Inclusa, otras desdichas que sumar á la no pequeña de no encontrar en los primeros años de su vida el calor del regazo materno.

Eloy Gonzalo, como ayer decíamos, fué llevado á criar al inmediato pueblo de Chapinería.

Porque el muchacho fuese travieso en la edad en que ya podía empezar á serlo, ó porque sus padres adoptivos carecieran de aquella resignación necesaria para soportar todas las molestias que ocasiona la infancia—molestias que para una madre no lo son realmente—es lo cierto que los primeros años de la vida de nuestro héroe de hoy no debieron correr muy á su gusto, puesto que al volver al pueblo de San Bartolomé de los Pinares desde Chapinería, cumplido ya su tiempo de servicio el guardia civil Francisco Díaz Reyes, Eloy Gonzalo, que á la sazón contaba 12 años, escapó del lado de los que le criaron, volviendo al pueblo de Chapinería otra vez.

Allí encontró albergue amoroce, hogar más caliente el hoy soldado meritísimo. Recibióle liberalmente en su casa un labrador, D. Ignacio Moya, quien tomó el oficio de padre del único modo que puede ser llevadero, esto es, convención—ose el que le acepta de que tiene un hijo más, hizo por el chico lo que fué menester, dentro de su modesto pasar, repartiendo entre él y sus hijos verdaderos por igual del cariño y del trabajo.

Si el nuevo padre lo hizo á gusto de Eloy Gonzalo, digalo el que Eloy dice hoy del padre que él se buscara más veces «mi padre» que «mi amo» como Moya dice al hablar de nuestro héroe: «mi chico», no «mi criado». Hasta el tiempo de entrar en el servicio, Gonzalo ha vivido en casa del Sr. Moya, unas veces trillando, otras dedicado al pastoreo, siempre, en suma, ocupado en oficios de labrador.

Al entrar en el servicio fué destinado al regimiento de caballería de Lusitania, en el que llegó á ser cabo. Después pasó al cuerpo de carabineros, del que sé que salió...; pero no he vuelto á saber más de él—dice el señor Moya—hasta que, encontrándose accidentalmente en Madrid, leí en los periódicos cómo se había portado peleando contra los insurrectos.

No me extraña, porque él era muy bueno y muy honrado. Podía tener hambre, podía necesitar dinero y tener á su alcance, y sin testigos, dinero y comida; no había miedo de que tomara ni de lo uno ni de lo otro.

## Los ferrocarriles de Europa EN 1896

### LONGITUD EN EXPLOTACIÓN

PAISES	31 Diciembre 1894	31 Diciembre 1895	AUMENTOS	
	Kiloms.	Kiloms.	Kiloms.	Per 100.
Alemania....	45.462	46.451	989	2,17
Austria Hungría.....	30.038	30.899	861	2,86
Bélgica.....	5.545	5.660	115	2,07
Dinamarca..	2.267	2.267	»	»
España.....	11.757	12.052	295	2,51
Francia.....	33.979	40.209	230	0,57
Gran Bretaña e Irlanda...	33.641	34.658	417	1,23
Grecia.....	915	930	15	1,63
Italia.....	14.626	15.057	431	2,94
Países Bajos.	2.117	2.117	»	»
Luxemburgo.	435	435	»	»
Portugal.....	2.340	2.340	»	»
Rumanía.....	2.381	2.741	160	6,19
Rusia.....	33.311	35.323	2.012	6,04
Finlandia.....	2.249	2.394	145	6,44
Servia.....	540	540	»	»
Suecia.....	9.234	9.755	521	5,64
Noruega.....	1.726	1.777	51	2,96
Suiza.....	3.477	3.527	50	1,43
Turquía, Bulgaria y Rumania.....	2.010	2.199	189	9,40
Islas de Malta, Jersey y Man.....	110	110	»	»
Total.....	244.910	251.391	6.481	2,64

Rusia continúa acrecentando de modo prodigioso su red de ferrocarriles, pues como se ve, en 1895 marchó á la cabeza de ese crecimiento con aumento de 2.012 kilómetros, y eso

que no están comprendidos en la estadística ni los ferrocarriles transcanarios ni el siberiano.

Después de Rusia, Alemania es la que ha aumentado más su red (en 989 kilómetros).

Siguen en el orden Austria, con 861 kilómetros de aumento, y Suecia, con 521.

A continuación de Suecia, ó sea en el quinto lugar, está Italia con un aumento de 431 kilómetros, Inglaterra con 417.

El séptimo lugar corresponde á España, que aumentó 295 kilómetros, y el octavo á Francia, con 230.

## UN PROCESO RUIDOSO EN LONDRES

Los periódicos extranjeros llegados recientemente á esta corte se ocupan del ruidoso proceso seguido á lady Scott, á quien se acusa de haber difamado la honra de su yerno Russell.

Este sujeto, que cuenta treinta años de edad, es el hijo menor del famoso lord John Russell, el cual hace seis años contrajo matrimonio con la hija segunda de la que hoy se halla procesada.

Para formarse una idea de lo que es este proceso, debemos remontarnos á la fecha (mes de Enero de 1890) en que se verificó el casamiento.

Cuando apenas habían transcurrido tres semanas, los esposos acordaron una separación provisional, perdiendo este carácter en el mes de Junio, fecha en que se separaron definitivamente.

En el mismo año, lady Russell entabló demanda de divorcio, acusando á su marido de servicia, y como si esto fuera poco, declaró ante los tribunales que su marido desdeñaba su compañía, porque se juzgaba más dichoso con la amistad de un amigo suyo de la infancia.

Como la condesa Russell no pudo probar la servicia, los tribunales decretaron que no procedía el divorcio.

Así las cosas, en 1894 se instruyó de nuevo proceso, porque la mujer reclamó ante los tribunales que obligasen á su marido á vivir con ella.

Lord Russell se negó, temeroso de que su mujer formulase las graves acusaciones que contra él había lanzado anteriormente.

En Junio último se ha intentado otro proceso contra lady Russell por el amigo de su marido, quien obligó á aquélla á que retirase sus terribles acusaciones, á lo cual accedió en el acto.

Al parecer, todo había terminado; pero de pronto aparece un nuevo personaje en escena, llamado Hart, natural de Winchester, quien acusa á Russell de haber cometido en aquella población, hace nueve años, los actos de inmoraltad que motivaron los anteriores procesos.

Hart ha sido condenado en la semana última, así como también Cockerton, Aylot y lady Scott.

## EL PROBLEMA DE ORIENTE

### Historia de los sangrientos acontecimientos de Constantinopla

La prensa de toda Europa, y con especialidad la inglesa, austriaca y rusa, se ocupa, con preferencia á los demás asuntos políticos, de la cada vez más intrincada y transcendental cuestión de Oriente.

De la lectura de los más importantes diarios y revistas de Londres, Viena, San Petersburgo y Moscou, llegados hoy á Madrid, extractamos los siguientes interesantes noticias:

### Levantamiento de los armenios

Los revolucionarios armenios, envalentados por las sublevaciones que tuvieron lugar en Creta, Siria y Macedonia, se dirigieron de nuevo á la embajada y Gobierno turco, exigiendo se les concedieran ciertas y determinadas reformas, manifestando al propio tiempo que, si su petición era desatendida, suscitarián graves disturbios en Adana, Ankara y Van; y efectivamente cumplieron su palabra, sucumbiendo en estas revueltas la mayoría de los sublevados y miles de personas inocentes.

### Cómo principiaron las matanzas

Numerosas partidas de rufianes, compuestas de kurdos, lazos y de la escoria del pueblo turco, fueron reconcentradas en Estambul, Galata y Pera, y armadas con Mazas, cuchillos y fusiles.

Amaneció un dia hermoso: las calles se hallaban atestadas de gente de todas las clases sociales, ignorante de cuanto había acaecido pocas horas antes en el Banco Otomano, cuando de repente, y sin aviso previo alguno, principiaron en distintos puntos de la ciudad as horribles matanzas, de que han dado cuenta detallada los periódicos. Muchas damas europeas que se dirigían á visitar los vapores anclados en el Bósforo, se encontraron de pronto circundadas por nutridos grupos de feroces asesinos, y tuvieron que contemplar, aterrizzadas, cómo caían á sus pies centenares de ensangrentados cuerpos, víctimas del desenfrenado furor del populacho, ebrio de sangre y saqueo. Los mismos comerciantes extranjeros presenciaron como varios de sus dependientes eran acuchillados y cortados en pedazos en los mismos umbral de sus almacenes. En algunos barrios, las calles nadaban literalmente en sangre, pues todo individuo reconocido por armenio era sacrificiado sin compasión.

Jamás se sabrá á punto fijo el número de los muertos. Los embajadores lo han calculado en 6.000; los informes oficiales en 9.000, sin contar los que fueron sepultados en el fondo del mar.

Millares de casas, tiendas y escritorios fueron saqueados, sin respetar siquiera los de los griegos y los de los extranjeros, efectuándose todo esto del modo más sistemático, sin que reinara un solo momento de anarquía, ni un solo momento en que las tropas y la policía no dominaran por completo la ciudad; por lo tanto, ni el pueblo ni el populacho son responsables de este enorme e incalificable crimen, que fué deliberadamente cometido, y así lo han hecho constar los embajadores de las seis potencias en la joint-note que dirigieron á la Puerta.

### Mejorado del terror

Con posterioridad á las desplorables escenas descritas, el mismo Gobierno ha continuado persiguiendo con cruel saña á los desgraciados armenios, cuyo número excede de 20,000 en Constantinopla, y con cuyo dinero se mantienen miles de familias; y á pesar de esto, los turcos se han impuesto la triste misión de arruinar por completo á la población.

El terror, la miseria y angustia sin esperanzas que embargan al pueblo armenio, es indescriptible.

### Ruinas de Constantinopla

No hay en la ciudad quien pueda recomendar á los armenios en las oficinas, casas, panaderías, etc., etc., y no es lo peor la carencia de personal apto y que los establecimientos estén cerrados, sino que se hallan excavados hasta los cimientos de la sociedad.

Cualquier diría que el Sultán ni siquiera tiene idea de que está el mismo hiriendo de muerte á su Imperio, que con su comportamiento ha prendido fuego á su propio palacio, que en esta ocasión está construido de paja y otros materiales de fácil combustión; sino por el contrario se imagina, como manifestó hace dos años á sus ministros, que es el Sultán más poderoso de la tierra, y lo que es aún más de sentir, no hay posibilidad de que mejoren las circunstancias, en tanto las grandes potencias mantengan su presente actitud y se abstengan de una intervención armada.

La obra de destrucción continuará; el mesneprecio á las leyes seguirá en aumento, extendiénd

## TRIBUNALES

En la sección tercera de lo criminal continuó la vista del juicio por falsedad de un testamento, de que ya hemos dado cuenta a nuestros lectores, informaron el fiscal, señor López Oyarzábal, y los defensores, y hoy se dictará sentencia.

El Jurado de Zaragoza después de una breve deliberación, ha dictado veredicto de culpabilidad, apreciando la agravante de nocturnidad, en la causa que se seguía por robo en la Sucursal de la Tabacalera de Ataca.

El tribunal de derecho ha condenado a siete años de prisión mayor a Cabeza de Hierro y Luis Hernández, a igual tiempo de prisión correccional a Antonia y Juana Mestajo, y al primero a Antonia a cuatro meses más por el delito de usurpación de estado civil.

Además se ha acordado el procesamiento de los testigos de descargo.

## Últimas noticas

El fallecimiento del general Novaliches y los últimos asuntos han dado motivo para que entre militares y paisanos se discuta bastante sobre temas que en otras ocasiones han dado origen a vivas polémicas.

El ministro de la Guerra, interrogado ayer por algunos periodistas, ha declarado que la vacante de capitán general de ejército será cubierta por ascenso, y como no se trata de una insignificación, sino de la categoría suprema de la milicia, la gente se ha dado a discutir sobre quién será el elegido después que pase el novenario.

Se fijan unos en el general Palacios, no sólo por ser el número uno de la escala, sino por reunir las condiciones que la ley señala para el ascenso de tan elevada jerarquía; se fijan otros en el actual ministro de la Guerra por los méritos especiales contraídos en los últimos años.

Pero es opinión general que estando pendientes dos guerras debiera reservarse para premiar el mérito que contraiga el que tenga la fortuna de devolver la paz a la patria después de vencer al enemigo.

El general Azcárraga ha manifestado ayer que gasta el tiempo los que se ocupan de los planes del general Weyler partiendo de la base de que son desconocidos para el Gobierno.

Este tiene conocimiento perfecto y detallado de los propósitos del general en jefe del ejército de Cuba, pero no va a ir tan ligero que les dé publicidad.

Ayer cumplimentaron a la reina los generales Martínez Campos, González Parrado, Mendicutí y Donis.

La visita del primero de ellos fué comentada en los círculos, suponiendo que pudo tener alguna reacción con soluciones políticas para el porvenir.

El Sr. Martínez Campos ha dicho que su visita a Palacio ha obedecido exclusivamente al deseo de cumplimentar a la familia real, a la que no había visto desde antes de emprender ésta la jornada a San Sebastián.

Los republicanos han comenzado los trabajos para constituir el partido único.

Se han celebrado algunas conferencias entre los Sres. Salmerón y Muro con este propósito, y se hacen gestiones cerca de los demás jefes para que acepten el pensamiento.

El nuevo partido será dirigido por un comité central, formado con cinco individuos.

Si la idea llegase a prosperar, se celebrará un meeting.

## Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	DÍA 22	DÍA 23
Deuda pérpet. al 4 0% int.	61.95	62.10
Idem id. pequeños	65.00	64.00
Idem id. fin corriente	12.05	62.10
Idem id. fin próximo	62.00	62.00
Nuevas series G y H	64.00	64.00
Deuda pérpet. 4 0% ext. (1891)	73.20	73.20
Idem id. pequeños (1891)	74.10	75.00
Idem id. fin (1891)	82.00	83.00
Deuda al 4 0% amortizable	74.11	74.00
Idem pequeños	75.00	75.00
Billetes de Cuba (1886)	84.75	84.75
Idem 1890, númer. 1 al 825.000	70.50	71.00
Idem del Banco hipotecario	69.00	69.00
Cédulas hipot. al 5 0%	104.00	104.00
Idem al 4 0%	100.00	93.50
Acciones Banco de España	586.0	500.00
Compañía de Tabacos	208.5	209.25
MATERIALES PRECIOSOS		
Cinturones antiguos	0.35	0.00
Idem nuevos	0.00	0.00
Oro antiguo	93.0	90.00
Nuevos	90.5	93.00
CURIOSAS		
Londres, á la vista	00.00	31.50
Idem á 3 días vista	0.00	1.00
París, á la vista	0.0	24.80
Idem á 3 días vista	0.00	26.00
Bolsín		
Madrid: Contado, 62.15.—Fin de mes, 62.15.		
Próximo, 64.00.—Exterior, 73.20.—A morteble, 74.40.—Cubas, 84.75.—Banco, 600.00.—Tabacos, 210.00.—Barcelona, 62.00.—París, 68.37.		

## El marqués de Novaliches

El domicilio del ilustre finado ha sido visitadísimo. El oratorio se ha convertido en capilla ardiente, y sus paredes se hallan cubiertas por colgaduras negras con franja de oro. En el centro del oratorio vése un pequeño túmulo, rodeado de blandones.

El cadáver está amortajado con el uniforme de capitán general en campaña, y luce la banda y la gran cruz de San Fernando.

Le dan guardia de honor alabarderos y lugieres del Congreso y Senado.

Por orden de la familia, no será embalsamado.

Esta mañana se ha verificado el entierro en la Sacramental de San Justo.

Se tributaron al cadáver honores de capitán general con mando en plaza.

Los generales, jefes y oficiales que asistieron con carácter oficial ó en representación de los cuerpos, lo verificaron en traje de gala, lo mismo que las fuerzas que cubrían la carrera, y desfilaron ante el cadáver.

En las inmediaciones del cementerio se hicieron las salvas de ordenanza.

## PARTIDAS EN FILIPINAS

### Informes oficiales

#### Ataque a un pueblo

Manila 22.—Un tenaz empeño de rebeldes en penetrar provincia Batangas, invadió pueblo Liam partidas mil insurrectos.

Capitán Francisco Artiñano con 60 hizo brillante defensa durante dos días desde casa Hacienda, impidiendo incendio del pueblo, rechazándoles y cesándoles 40 muertos vistos.

General Jaramillo acudió socorro; avistadas sus fuerzas regresó al pueblo; el vecindario huido al monte.

El médico forense diagnosticó que la muerte de aquellos dos hombres había sido producida por envenenamiento, pero no pudo precisar cuál fuera el veneno.

Tres médicos expertos de Ruen examinaron las vísceras de las víctimas, confirmando unanimemente la opinión del forense, atribuyendo la muerte al euforbio y á la cantarida, pero sin haber encontrado vestigios de tales venenos.

Quedaba por averiguar dónde la Druaux pudo procurarse esas sustancias, cosa que no se pudo probar.

Ante el Tribunal, el presidente y el abogado fiscal hicieron notar, cada cual á su vez, como lo más natural y lógico, que la acusada había querido quitar de en medio á su marido y que al matar á su hermano había suprimido un testigo.

Se la condonó, pero admitiendo en su favor circunstancias atenuantes.

La taberna del «Horno de Cal», fué llamada desde entonces «La posada maldita».

Un matrimonio joven, los esposos Gauthier, alquilaron aquella choza con la esperanza de aprovechar su triste celebridad, no consiguiéndolo, porque á los pocos meses la salud de la nueva tabernera se alteró, en términos tales, que falleció en Mayo de 1888.

Un nuevo matrimonio vino á suceder á los esposos Gauthier en la taberna maldita en 1889.

Los Dubau—así se llamaban—tampoco echaron raíces en aquella funesta casa. Un día fueron encontrados casi muertos, tendidos en el suelo de la taberna. Se abrió una sumaria; médicos, arquitectos, hombres de ciencia reconocieron aquellos sitios, sacando en conclusión, que todas aquellas desgracias eran producidas por emanaciones deletéreas que se escapaban del horno de cal.

Este fué apagado, logrando así el saneamiento de la taberna.

Entonces todo el pueblo de Malaunay pensó en la viuda Druaux que estaba expiando un crimen imaginario.

Las cóleras de antaño trocaron en simpatía comiseración, y la emoción fué tal, que las autoridades consiguieron el indulto de la viuda Druaux en Agosto de 1893.

Pero no terminó aquí el calvario de la pobre mujer.

Su hija, que había sido recogida por la asistencia pública, se negó á verla, diciendo:

«No, ya no es usted mi madre... Usted ha envenenado á mi tío... Me causa usted dolor...»

Tal vez la desgraciada mujer se hubiera contentado con el indulto; pero al ver que su hija la repudiaba, comprendió que tenía que defenderse.

Ahora lo que quiere es convencer á su hija y probarla su inocencia; pues todo lo pasa y perdonaría menos el desprecio de la que llevó en sus entrañas.

Tal es la causa extraña que ahora emociona en Francia, y cuyos hechos y extrañas coincidencias serán seguramente, y por mucho tiempo, objeto de comentarios y artículos en la prensa periódica.

Ascendiendo á los archiveros bibliotecarios Sres. Catalina, Ontiveros y Campillo. Aprobando el reglamento del pantano de Mezalache.

De Ultramar.—Sacando á concurso la red de forrocarriles económicos de Puerto Rico.

## Un error judicial

### La envenenadora inocente

En Francia está llamando poderosamente la atención un error judicial, en revisión ahora, y que deja en mantillas á los más espeluznantes folletines de este género, que tanto fama dieron á Montepín, Gaboriau, Mérouvel y otros.

He aquí sumariamente el hecho de autos:

En 15 de Noviembre de 1887, la Audiencia de lo criminal del Sena Inferior condenaba á trabajos forzados á perpetuidad á la viuda Druaux.

¿Cómo la justicia había incurrido en error? ¿Cómo pudo probarse la inocencia de la acusada?

Es una historia tan dramática como extraña.

La viuda Druaux tenía una taberna adosada al horno de cal de Malaunay. Su hermano y su marido trabajaban en una fábrica de margarina—manteca falsificada,—establecida en el país.

El día de Pascua de Resurrección, la tabernera sirvió por la mañana el café á los dos hombres, según tenía por costumbre, y se fué á sus operaciones habituales.

Al mediodía empezaron á llegar á la taberna los parroquianos. Al abrir la puerta se encontraron á Druaux y Delacroix, su cuñado, caídos en el suelo, con la cara congestionada, los brazos extendidos y las ropas todas manchadas por los vomitos que habían sufrido. La muerte debió ser muy rápida.

El primer sentimiento expresado por la tabernera al saber la desgracia, fué de estupor. Despues tuvo frases por el estilo de estas:

«Ya estoy contenta Mi marido ha muerto de la bronquitis que desde hace dos meses tenía... Mi hermano era un borracho... Habrá bebido gasolina y se habrá envenenado.»

La reputación de la Druaux no era muy buena que digamos, pues tenía fama de poco temperante y fácil de quebrantar sus deberes conyugales.

El médico forense diagnosticó que la muerte de aquellos dos hombres había sido producida por envenenamiento, pero no pudo precisar cuál fuera el veneno.

Tres médicos expertos de Ruen examinaron las vísceras de las víctimas, confirmando unanimemente la opinión del forense, atribuyendo la muerte al euforbio y á la cantarida, pero sin haber encontrado vestigios de tales venenos.

Este tiene conocimiento perfecto y detallado de los propósitos del general en jefe del ejército de Cuba, pero no va á ir tan ligero que les dé publicidad.

El general Azcárraga ha manifestado ayer que gasta el tiempo los que se ocupan de los planes del general Weyler partiendo de la base de que son desconocidos para el Gobierno.

Este tiene conocimiento perfecto y detallado de los propósitos del general en jefe del ejército de Cuba, pero no va á ir tan ligero que les dé publicidad.

## Noticias

### Entre toreros

Saturnino Aransáez (a) el Aransáez, de treinta años de edad, torero, entró anoche á las nueve y media en el café de San Sebastián en compañía de una mujer.

Al poco rato entró en el café otro sujeto, que se cree sea Diego Torrijo, hijo del Pepe, expuntillero de la cuadrilla de Lagartijo.

Torrijo, que mantiene relaciones con la mujer que estaba en compañía de Aransáez, increpó á éste, y después de breve disputa, salieron ambos desafiados á la calle.

Ya en ésta parece ser que el Aransáez propinó un palo al Torrijo, y éste, con una navaja de muelas, causó cinco heridas al primero, apelando en seguida á la fuga, perseguido por el agredido.

Al llegar á la calle de la Cabeza faltaron las fuerzas al Aransáez, cayendo sobre la pared desfallecido.

El agresor logró escapar, sin que hasta la hora presente haya logrado detenerse.

Aransáez tiene cinco heridas, cuatro en el brazo derecho y una en la región inguinal.

En la plaza del Angel fueron encontrados los sombreros del agredido y agresor.

En la calle de la Cabeza fué hallada, cerrada y llena de sangre, la navaja con que se llevó á cabo la agresión.

Ayer, á medio día, se presentó en la fábrica del gas un sujeto que ha sido operario de la misma, llamado Eduardo Sánchez Martínez, el cual pretendió entrar violentamente en dicha fábrica, profiriendo amenazas contra el director de la misma y agrediendo al portero, Francis o Elena Montero, el cual resultó milagrosamente ileso de varias cuchilladas que le propinó el Sánchez.

Este fué capturado en una taberna del paseo del Olmo.

### Firma

De Fomento. — Nombrando consejero de Instrucción pública al catedrático Sr. Durán y Bas.

# SECCION DE ANUNCIOS

**"L' Union"**

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1826

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social . . . 10.000,000 Francos  
Reservas . . . 8.705,000 ,  
Primas a recibir . . . 74.287,038 ,

Total de garantías . . . 92.992,038 Francos

Capitales asegurados. 15.127,713,242 Francos  
Siniestros pagados. 194.000,000 ,

SUCURSAL ESPAÑOLA:  
Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

Director: E. Gómez

SUB-DIRECTOR  
EN GERONA:  
Don José Bagué

Calle de la Platería 5

**THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE**

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

**LA COMPAÑIA MAS SOLIDA Y PODEROSA**  
DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y mayor riqueza de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad)

MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA

DELEGACION DE LA PROVINCIA

Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

**SUCURSAL JUNGOSA**

3, PLAZA de la CONSTITUCION 13.  
—GERONA—

DESPACHO CENTRAL  
10, FERNANDO VII 10,  
—BARCELONA—

Esta antigua y tan acreditada casa se dedica únicamente al comercio de CHOCOLATES, AZUCARES, CAFES y THÉS.

Recibe directamente los legítimos azúcares de la isla de Cuba, los cafés de Puerto-Rico, HACIENDA, MARTINICA, MAYAGUEZ, MOKA y CARACOLLO de CEYLAN; de aquí el gran consumo que se hace de estos artículos.

Esta casa tuesta diariamente café, el cual se distingue por su calidad y pureza.

Recomienda que para obtener un buen café aromático y fuerte se adopten las mezclas por partes iguales de MOKA y PUERTO-RICO así como el CARACOLLO y MOKA, evitando siempre que cueza, pues debe ser una pura infusión.

Gran surtido de THE de N. de Chin y del Japón. Esta excelente bebida se puede obtener en las casas llamadas ORANGE (Carte Rouge) LIPTON, RANGE-PECCO y MELANANGK.

Especialidad en SOUCHONCHI. Esta case es más fuerte y debe emplearse en una cantidad de la que generalmente se usa. Una libra de THE SOUCHONCHI equivale á 4 libras de otros thés.



**Mehero Fénix**  
INCANDESCENTE POR GAS

REAL PRIVILEGIO  
EXPEDIDO POR EL MINISTERIO DE FOMENTO  
EN 13 DE SEPTIEMBRE DE 1895, CON EL NÚM. 17.377

La intensidad del mehero es superior á cuatro lámparas eléctricas de 16 bombillas, y su costo de consumo no llega á la mitad de una sola lámpara.

El Mehero Fénix tiene un color completamente blanco y claro, al contrario de otros que dan una luz verde azulada.

Adoptado por la Escuela Central de Artes y Oficios de Madrid, para cuya instalación de 1.500 meheros tomaron parte otros varios meheros, incluso el denominado Auer, sobreseriendo el Fénix por su intensidad, economía y duración del manguito.

Único concesionario en España  
LEÓN ORNSTEIN  
Carretas, 3.—Madrid.

En las poblaciones donde aún no está conocido el Mehero Fénix, se desean ofertas de casas (de primer orden) para conceder la exclusiva.

**MUEBLES**

plafón nogal ó Caba desde 15 duros á 80.—Armarios con luna desde 25 á 50.—Sillas comedor desde 9.—Sillas comedor cuero Ruso desde 12 á 48.—Camas con somier desde 6 á 15.—Bufetas comedor desde 11 á 60.—Sillerías nogal de seis sillas, dos sillones y sofa tapizadas desde 24 á 100.—Sillerías de salón, cómodas para salón, mesas centro, cortinajes y toda clase de cosas con igual baratura.

Specialidad en mobiliarios Nogal para bodas.—Para fuera de palacios.

SAFÉ del CRÉDITO, 3, junto á la calle de Fernando.—BARCELONA.

**SASTRERIA DE LA REAL CASA**

DE  
**JOSÉ PUIG FABREGAS**

El dueño de la «Sastrería Ampurdanesa» don José Puig Fabregas, sastrero de la Real Casa, participa á su numerosa clientela haber recibido los géneros para la temporada actual para señoras y caballeros.

Precios sin competencia  
Gerona.—Plaza del Acciote  
y Cort-Real

**Fonda del Centro**  
DE D. JOSÉ FITA

Vinos de superior calidad, garantizados.

Alella, Macón, Cariñena

Se sirve á diario en esta fonda.

**LA CATALANA**

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

**BRUÑA & SÓL**  
DOMICILIADA EN BARCELONA  
Comisionado principal en Gerona

**D'ANGEL MARULL**  
Calle del Progreso 20, 3.

**SALVIO CAMOS**

Pintor y empaquetador

5 Calle de Ciudadanos 5

—GERONA—

**ALMACÉN DE HIERRO**

**VIGAS LAMINADAS**

MASSAGUER y QUINTANA

Progreso, 18 Gerona.

**RAQUITISMO Y DEBILIDAD**

**GENERAL** Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor. Baños Nuevos, 8 Barcelona.

**JOSE CORTADA**

ESPECIALISTA EN TODA CLASE

DE

**BRAGUEROS**

Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero —

**ANUNCIOS**  
PARA  
Funerales y aniversarios  
Se reciben en la Administración  
é imprenta de este periódico.  
Calle de Albaréda, 13, segundo.

**SASTRERIA**

DFL

**Escudo Catalán**

Gigante en generos del país y extranjeros á precios baratísimos.  
Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

**RELOJERIA**

DE

**FRANCISCO GALLI**

Grandes talleres para composturas de Relojes, Bicicletas

Y MAQUINAS DE COSEÑAR. Variado surtido de piezas sueltas de todas clases; enseñanza especial de bicicleta.

Calle del Progreso, 16, Gerona.

**CUCHILLERIA**

DE

**Agustín Cedina**

13, Peso de la Paja, 13

—GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.

Venta al por mayor y menor. Se vende navajas y toda clase de instrumentos cortantes.

GERONA

**CARNE LIQUIDA**

19 por 100  
de PEPTONA

Del Dr. VALDÉS GARCÍA.—Montevideo  
América del Sur

Medalla de oro en las Exposiciones de Barcelona 1888, París 1889, Génova 1892 y Chicago 1893.

EXTRACTO ELABORADO CON LA MEJOR CARNE DE VACA DEL URUGUAY, eficacísimo y sin riego.

para combatir la inapetencia, debilidad, anemia, consunción, tisis, diabetes, escrofulas, etc., y reconstituyente poderoso en la convalecencia. Se vende en frascos de 15 gramos en las principales farmacias de España.

Representante en España: RAFAEL TRUÑO.—BARCELONA.

De venta en Gerona:—Farmacia y Droguería del Dr. J. M. Pérez Xifra, Abarcares 23 y Herrietas Viejas.

De venta en Valencia:—Farmacia y Droguería del Dr. J. M. Pérez Xifra, Abarcares 23 y Herrietas Viejas.

**PASCUAL**

**PERUCHO**

**Dentista de la Real Casa,**

tiene el honor de participar al público en general y á sus costanas y fieles clientes en particular, que después de haber ejercido su especialidad por espacio de treinta años en la ciudad de Figueras con el éxito que acredita su numerosa clientela y la favorable opinión de los facultativos de esta provincia, especialmente de los de Figueras, y con el fin de facilitar las comodidades á sus clientes de las importantes poblaciones de La Bisbal, Palamós, San Felíu de Guíxols y otras varias de la provincia, ha tenido á bien fijar su residencia en Gerona, ofreciendo sus servicios en su nuevo domicilio, Subida al Puente Isabel II, número 2, esquina á la Plaza de la Constitución, si bien los jueves de cada semana y los días de fiesta en Figueras, estará en su gabinete establecido en dicha Ciudad, número 18, 2º.

**LA NEOTAFIA**

CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO

TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este establecimiento funerario no prestando oficio á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafia hallará en todos los servicios extraordinaria baratitud.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

**TAMBien SE AVISA PAR VITIACOS**

—Gerona.—Cort-Real, 18—

**La Neotafia**

**ENOSÓTERO**

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, yeso ni drogas

**EL VINO con ENOSÓTERO** jamás se vuelve agrio y siempre mejora.

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los Vinos. Ofrece una pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, puede emplearse en todo tiempo.

Unicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona.

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Narciso Pérez (antos Dolores Comas).

Se remite á todas partes. Pedir prospectos

**Refriados, constipados,**

**DENGUE, CATARROS, DOLOR Y NEURALGIAS**

de ellos está libre, con toda seguridad, quien usa la privilegiada

**Fina-poro-membrana-RAMON**

Gratis prospectos y muestra de valor 2 pesetas.

CARMEN, 38 1.—Barcelona.

**MEDIAS Y CALCETINES**

SIN COSTURA ALGUNA

**IGUAL QUE HECHAS A MANO**

EN ALGODÓN, LANA, HILO Y SEDA

Despacho: Sombrerería de Senda, Plaza de la Constitución, 11.

Son las más cómodas, de más duración y más ventajosas, porque pueden recomponerse en casa ó en la misma fábrica.

**COLORES SOLIDOS, NEGROS, PERMANENTES**

Se confeccionan á medida.

No comprar pués, sin antes visitar el muestrario, en la

Sombrerería de Senda, Plaza de la Constitución, 11, Gerona.

Se hacen toda clase de composturas

Font de'n Llure, Passeig de Sant Joan, 1